
УДК 94(470) «08/14»

НАРОД И ВЛАСТЬ ДРЕВНЕЙ РУСИ

**Филиппов Г.С., студент 1 курса инженерного факультета
международного института**

**Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент**

**ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»**

***Ключевые слова:* Древняя Русь, власть, народ, общество.**

В данной статье анализируется структура древнерусского общества, состоявшего из крестьян, князей, бояр, вече и представителей церкви. Их взаимодействие и влияние друг на друга.

Введение: В истории каждой страны взаимодействие народа и власти занимает центральное место, так как оно определяет политическую, социальную и культурную жизнь общества. Древняя Русь, как одно из первых государств Восточной Европы, представляет собой уникальный объект исследования, позволяющий глубже понять развитие власти и роль народа в формировании политических структур. Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что анализ отношений между народом и властью в контексте древнерусского общества не только обогащает наше понимание исторических процессов, но и позволяет провести параллели с современными политическими реалиями.

Цель работы: Изучение взаимосвязи народа и власти в древней Руси, анализ основных факторов, влияющих на эти отношения.

Население Древней Руси формировалось под влиянием множества факторов, включая географические, социально-экономические и культурные аспекты. Деление общества на сословия — одна из характеристик социальной структуры России в прошлом, формировавшаяся на протяжении многих веков и оказывавшая существенное влияние на экономические, политические и культурные процессы в стране. Сословная иерархия была основана на чётком

разделении граждан по правам, обязанностям и экономическому положению.

Крестьянство играло значительную роль в формировании экономической и социальной структуры общества на протяжении веков. Деятельность крестьян была основой аграрного производства, способствующего обеспечению населением продовольствием, что, в свою очередь, влияло на стабильность и развитие регионов. И таких свободных крестьян – смердов, ремесленников, торговцев было в то время в стране большинство [1]. Экономическая самостоятельность крестьян обеспечивала создание избыточных продуктов, которые позволяли развивать торговлю как на местном, так и на международном уровне.

Князья стали исполнительной ветвью власти, объединяя под своим началом родовые общины и создавая органы управления. Процесс консолидации происходил не только через военные походы, но и путем династических союзов, что способствовало расширению влияния княжеских семей. Князья активно использовали институты власти, такие как дружины — отборные военные формирования, которые служили не только защитниками, но и инструментом осуществления правосудия и сбора налогов. Развитие данной структуры привело к увеличению значимости княжеской власти в местных вопросах и к формированию системы феодальных отношений.

На втором уровне находились бояре — представители высшего землевладельческого класса, которые играли значительную роль в политической жизни и управлении. Бояре были владельцами больших земельных участков и пользовались определёнными привилегиями. Они часто занимали посты в местной администрации, что позволяло им влиять на принятие решений. Важной функцией бояр было также ведение переговоров с другими княжествами и участие в военных походах. Их поддержка была критически необходима для князя, особенно в условиях феодальной раздробленности.

На третьем уровне находилось вече — народное собрание, которое представляло интересы свободных мужчин и иногда выступало как совет по важным вопросам. Вече решало местные вопросы, избирало должностных лиц, формируя атмосферу коллективного управления. Советы, представлявшие разные социальные слои,

консультировали князей по вопросам внутренней политики. Хотя участие в этих институтах было ограничено (преимущественно свободными людьми), они способствовали развитию политической культуры, смягчению вертикали власти и формированию гражданской идентичности, оставив наследие для последующего развития демократических идей в России.

Не стоит забывать и про влияние церкви на политику и общество в Древней Руси [2]. С момента принятия христианства в 988 году князем Владимиром Святославичем, церковь стала не только духовной опорой, но и важным институтом, способствующим центральной власти. Важным направлением влияния церкви было формирование единого культурного пространства. Через внедрение христианской веры церковь способствовала распространению грамотности и образования. В целом, церковная власть, будучи административно и территориально уподобленной княжеской, отличалась от последней неизмеримо большей стабильностью и централизацией [3, 4].

Результаты исследования: Взаимодействие народа и власти в Древней Руси имело свои особенности, обусловленные историческими, культурными и социальными условиями времени. Народ играл активную роль в политической жизни того периода. Религиозные убеждения формировали отношения между разными сословиями.

Заключение. Наследие древнерусского общества представляет собой многогранный ресурс для современности. Это не только историческая дань прошлому, но и источник для дальнейшего развития как культурных традиций, так и социальных институтов. Понимание этого наследия помогает не только укрепить национальную идентичность, но также найти пути для решения современных вызовов через обращение к истокам. Таким образом, изучение прошлого становится необходимым элементом для формирования будущего общества.

Библиографический список:

1. Карамзин, Н.М. История государства Российского. / Н.М. Карамзин – Калуга, 1993 г. - 430 с.

**Материалы IX Международной студенческой научной конференции
«В мире научных открытий»**

2. Толочко, П. П. Власть в Древней Руси. X-XIII века / П.П. Толочко — СПб.: Алетейя, 2011г. - 200 с.

3. Камалова, Р.Ш. К вопросу о зарождении и развитии православия в России / Р.Ш. Камалова. // Макарьевские чтения. материалы девятой международной конференции. Министерство образования и науки Российской Федерации, ГОУ ВПО «Горно-Алтайский государственный университет». 2011. - С. 269-278.

4. Камалова, Р.Ш. Роль православной церкви в освободительное-патриотическом движении России / Р.Ш. Камалова, А.А. Нефедова // Макарьевские чтения. материалы девятой международной конференции. Министерство образования и науки Российской Федерации, ГОУ ВПО «Горно-Алтайский государственный университет». 2011. - С. 278-283.

THE PEOPLE AND POWER OF ANCIENT RUS

Filippov G.S.

Scientific supervisor – Kamalova R.Sh.

Ulyanovsk State Technical University

***Keywords:* Ancient Rus, power, people, society.**

This article analyzes the structure of the Old Russian society, which consisted of peasants, princes, boyars, veche and representatives of the church. Their interaction and influence on each other.